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Программа проведения недели английского языка.

Введение


Предметная неделя способствует развитию познавательного интереса учащихся, повышает интерес к изучению предмета. Неделя английского языка позволяет учителю развивать свои организаторские способности, творческий подход к работе. дает возможность самореализации. Активное участие школьников в мероприятиях недели английского языка указывает на необходимость и целесообразность организации внеклассной работы по иностранному языку. Это, несомненно, способствует повышению мотивации к изучению предмета, а также имеет воспитательное и развивающее значение.


Неделя позволяет привлечь к работе всех учащихся, предусматривает различные формы работы (парную, групповую, индивидуальную), а также разнообразные виды деятельности, где каждый может найти занятие в соответствии со своими способностями и интересами.


Во время проведения недели создаётся положительная мотивация к дальнейшему изучению иностранного языка, а также ситуация успеха для каждого. Учащиеся получают дополнительные возможности применения знаний, умений и навыков, получают новые страноведческие знания, развивают социокультурную компетенцию.


Перед проведением данной недели проводилась подготовительная работа учителями английского языка: Воеводиной Ириной Викторовной и Ларчиковой Яной Викторовной. 


Разрабатывался план мероприятий, игры, а также каждый этаж оформлялся в определенной тематике.  

Цели проведения недели иностранного языка
· усилить мотивацию к изучению иностранных языков;
· способствовать практическому владению речевой деятельностью, увеличивать активный языковой запас учащихся;
· развивать учебные умения и навыки (речевые, научно-поисковые);
· развивать умение использовать английский язык как средство культуроведческого образования;
· формировать уважительное, толерантное отношение к другой культуре; 

· расширять общий кругозор школьников;
· стимулировать в целом их интеллектуальную и языковую активность; 

· повышать их культурный уровень;
· развивать творческие способности учащихся, предлагая им задания и мероприятия посильного уровня.
Задачи проведения недели английского языка
· расширить, закрепить и систематизировать языковые знания и навыки;

· развить креативное мышление учащихся, навыки самостоятельной и творческой работы;

· стимулировать потребность в использовании иностранного языка в различных ситуациях.
Актуальность в проведении мероприятия заключается в том, что неделя способствует расширению и обогащению приобретенного учебного, языкового и речевого опыта в курсе овладения иностранным языком. В рамках недели иностранного языка проводится много разнообразных мероприятий.


Вырабатываются такие качества как активность, целеустремленность, коллективизм. Создается положительная мотивация условий и возможности применения знаний, навыков, что обеспечивает стойкое положительное отношение к учению. 

Участвуя в различных конкурсах, викторинах и играх школьники демонстрируют свое знание иностранного языка. В процессе проведения недели используется познавательный, развивающий материал, разнообразные приемы, формы, методы. Вырабатывается ответственность учащихся за добровольно взятые на себя поручения. Массовый охват учащихся разными мероприятиями повышает интерес к изучению английского языка, появляется мотивация к практическому владению разными видами речевой деятельности, увеличивается активный запас учащихся, совершенствуется произношение, стимулируется интеллектуальная и языковая активность, что приводит к общему повышению культурного уровня учащихся.

Этапы проведения недели английского языка в школе

•
Составляется программа мероприятий на все дни недели с указанием сроков и места проведения.

•
Готовится языковый материал для конкурсов, викторин, игр и других мероприятий.

•
В фойе школы оформляется информационный уголок.

•
Продумывается тематическое оформление коридоров, где проводятся мероприятия.

•
Составляется программа проведения мероприятий.
•
Классы (9-10 классы) выпускают стенную газету.
В 2024 - 2025 учебном году неделя английского языка в нашей школе проходила с 10 по 14 марта включительно. 
Неделя иностранного языка распланирована таким образом, чтобы были охвачены все ступени обучения. Кроме того, учитывались интересы учащихся при подготовке сценария недели (см. приложение 1), где бы они могли полностью творчески раскрыться. 

Настроение праздника, языковая атмосфера создавались при помощи музыки, красочного оформления школы и интересными мероприятиями.

Оформление школы
2 этаж школы был оформлен стенгазетами:
· 10 класс под руководством Ларчиковой Яны Викторовны и Саакян Соны Тароновны создали плакаты о "Страноведении: страны и города изучаемого языка". 
· 9 "А" класс под руководством Воеводиной Ирины Викторовны создали плакаты про "Науку и технологию" (значимые изобретения в странах изучаемого языка). (см. Приложение 2)
Каждый плакат был дополнен QR-кодом, который позволял окунуться в виртуальный мир. Для "Страноведения" были выбраны виртуальные путешествия по музеям изучаемых стран. А для темы "Наука и технология" QR-код позволял поучаствовать в онлайн экскурсии таких музеев, как музей Транспорта; Телевидения; и Телефона. Детям даже удалось познакомиться с документальным фильмом о том, как Томас Эдиссон создавал лампочку (см Приложение 2). 
Также школа была украшена мотивационными фразами на стенах, окнах, дверях и зеркалах школы всех этажей. В фойе школы был оформлен информационный уголок (см. Приложение 3) 
На 3м этаже школы находились 2 фотозоны : "Добро пожаловать в Великобританию" и "Алиса в стране чудес", где дети активно делали фотографии на память (см. Приложение 4).
План мероприятий
В начальной школе тема недели была "Алиса в стране чудес". 
С 10 по 14 марта проводились игры и интегрированные уроки во 2х классах – учителем Ларчиковой Я.В. Во 2х классах, в конце недели, Яна Викторовна подарила детям памятные, тематические наклейки с персонажами сказки. (см. Приложение 7)  

В 4м классе Воеводина И.В. провела игру по той же тематике и подготовку к ВПР в стиле «Алиса в стране чудес» (см. Приложение 5), а также 14 числа был проведен конкурс рисунков с последующим награждением победителей (см. Приложение 6).  
В 6х классах Воеводина И.В. провела игру-квест по мотивам мультфильма/ сказки «Алиса в стране чудес» (данное произведение включено в программу английского языка в 6м классе). 

В конце игры учащиеся 4х и 6х классов на память получили тематические закладки для книг «указатели строки» (см. Приложение 8)
В Среду на стене 2го этажа появился плакат с вопросами по плакатам 9го и 10го классов: «Реши кроссворд - получи конфетку". Благодаря повышенной мотивации у учащихся, удалось ещё раз привлечь детское внимание к страноведческому и научному "уголку" школы на неделе английского языка (см. Приложение 9) 

В пятницу для учащихся 8х и 9-10 классов была проведена "Своя игра" в актовом зале, где учащиеся показали свои знания в области киноведения (8 классы) и   страноведения (9-10 класс) (см Приложение 10) также с награждением победителей.
Каждый день недели был заполнен каким-то мероприятием. Всё это позволяло направленно формировать познавательные интересы учащихся, расширять кругозор и сферы применения полученных и имеющихся знаний и умений.
Заключение

 Результативность проведения недели английского языка   можно охарактеризовать наличием таких характеристик, как:

· Коммуникативная направленность: все виды внеклассной работы обеспечивали пользование иностранным языком, как средством получения и передачи информации в различных ситуациях общения;

· Информативность и содержательность, которые оказывали содействие реализации практических и общеобразовательных целей по внеклассной работе;

· Ориентация задач на повышение языковой активности учеников;

· Эмоциональность форм и способов реализации, которая оказывает содействие повышению интереса учеников к иноязычной деятельности.

Опыт проведения недели иностранного языка в школе показал, что общая непринужденная атмосфера в школе способствует проявлению индивидуальных возможностей всех ребят с различными уровнями обученности. Мероприятия недели способствуют расширению и обогащению приобретенного учебного, языкового и речевого опыта в курсе овладения ИЯ, повышают престиж изучения иностранного языка. Дети больше узнают о традициях, обычаях, нравах, культуре, которые отражены в материале викторин, в песнях, стихах, играх и т.д. 

Все мероприятия основаны на страноведческом, лингвострановедческом материале. 
Приложение 1
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Приложение 2
Плакаты 10 класса на тему «Страны и города изучаемого языка»
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Плакаты 9 «А» класса по теме «Наука и технологии»
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Приложение 3

Украшение школы
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Приложение 4
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Приложение 5
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Приложение 6
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Приложение 7
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Приложение 8
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Приложение 9
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Приложение 10
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